

八. 「附錄」- 民俗藝能現況之調查

(一). 武術、舞獅之現況

1. 武術、舞獅現況調查

目前本鎮武術與舞獅的專業人才，佔有全縣專長者人數比例的百分之四十左右，此數據顯示本鎮武術與舞獅者在整個雲林縣中有重要的地位。然而這些人才中多以男性為主，是因為武術與舞獅此類藝能，較一般藝能項目要付出更多的體力與精力，若非有特定的訓練，是很難勝任的。

本鎮武術與舞獅的發達與能夠持續的因素，是依附於國術館之中而得以生存，到國術館學習的人，其學習模式與昔日師徒制一樣，以學習專業知識與技能為主要目的。

昔日學習武術者，多是在少年時期就開始進入此領域中訓練，教導者多為地方長輩，以口傳方式教授，由於這些學習者來源是從民間體系中所來，所以多非學歷高者，且不受教育體系的影響，人員多為聚落村庄中的子弟。

舞獅中所表演的為台灣獅，要將舞獅表演的生龍活現，必須要有武術基礎，多數人不以武術與舞獅表演為職業，反而是以開設國術館為目的。以往國術館為民眾醫療筋骨扭傷、酸痛症狀的場所，昔日因醫學資源的不豐富，國術館專制跌打損傷的收入，往往可達到社會上一般民眾之上的所得，有其優渥的條件下，因此，學習武術的人就會踴躍蜂擁而至。

然而就時代的轉換，現代醫療資源的發

展，地方人口外流至都市，皆對於國術館醫療資源的依賴減少，現在前往國術館看診的人口越來越少，而收入上與昔日是無法相比擬。所以所得上難以維持一定水準，自然學習者驟減，沒有吸引學習的動機了。目前會學習武術與舞獅者多與家庭因素或祖先流傳兩項有關，老一輩有此專業不願看其消失，遂將其技藝傳承於自己的子弟，亦有認為此項技藝已無時代性，遂任其隨時間而自然消失，僅有少部份純粹是自己的興趣而學習。

或許會有人質疑，為何不把國術定位在一般運動項目中，實際上，國術表演已成為專業類的運動項目。然而要將國術普及化實際上是有其困難，因為國術中武術與舞獅的學習是一件頗為辛勞的苦差事，須有紮實的基礎與艱辛的過程，也需文、武兼備，武的方面要學習武術、舞獅的動作、技巧。

如果想學它的動機僅是一種休閒運動觀念的話，一般人會認為倒不如學習一些較為輕鬆的運動要來的好，例如籃球、網球、排球等。這也是國術運動難以推展的原因。

目前本鎮一些尚具有國術基礎或專長的人才，偶而還會應邀至廟會的宗教活動中作一些業餘性的表演，時間在各式神佛聖誕日為多，展演地點除了本鎮之外，亦有至斗六或鄰近鄉鎮表演。

未來民俗藝能中武術、舞獅的技能，應向中小學教育紮根，或許利用課外活動的時間，教授學生對此項技藝的認識與了解，或許將是七崁武術文化不致沒落消失，能燃起再生的契機。

學習武術、舞獅的技能，是精力發洩很好的途徑，比一般在馬路飆車或打電動，甚至沾染毒癮的不良行為要好上很多。



2 武術、舞獅藝文人才資料

姓名	性別	通訊處	專長
廖木	男	福興里民生路11號	七崁舞獅陣
胡友義	男	鹿場里137號	武術、舞獅
胡永芳	男	鹿場里6鄰120號	舞獅、拳術
陳同連	男	振興里12鄰振興69號	舞獅、國術
廖桂林	男	頂浦里45號	舞獅、武術
劉冠	男	大新里76號	舞獅、西樂隊
胡金條	男	鹿場里23-1號	武館、舞獅
姚忠正	男	公館里412號	舞獅、武術
廖聯圳	男	建興路333巷1號	武術、舞獅、 蒐集鄉土資料
廖星平	男	廣興里8鄰88號	舞獅、拳術
廖遠志	男	廣興里79號	武館
廖清安	男	頂浦里1鄰56號	武館、舞獅
廖明貴	男	頂浦里6鄰46號	舞獅、武館、 拳
王明吉	男	大新里二鄰165-2號	武館
李鈴木	男	廣興里52號	舞獅、齊眉 棍、拳術
林勝吉	男	公館里三源十鄰47號	武館
胡有義	男	鹿場里137號	武館、舞獅
黃文旺	男	大新里五鄰22-2號	武館
廖中洲	男	廣興里1鄰3號	舞龍獅、武館
廖崎	男	公館里	舞獅、武術

(二). 民俗技藝之現況

1. 本鎮鼓陣現況之調查

本鎮的鼓陣表演，大多依附於廟會活動之中，由於年青人大多外出就學，留在社區者少，以致斷層的問題影響了地方鼓隊的發展。

以下介紹幾個廟宇的鼓陣組織：

(1). 福興宮將軍團

福興宮將軍團為一個鼓陣展演的團體，就如前所述，現今成員大多數以中年人為主，這些成員並不以此為職業，而多屬業餘性質的表演，可說是農閒空檔的消遣活動。

將軍團中大鼓展演的靈魂人物王國雄表示，由於此項藝能，漸在社會潮流中慢慢褪色，其頗為注重在傳承上的問題，因此個人以義務方式，指導了本鎮埤頭、藍厝等區域十幾個團體，教授功夫、技巧。

(2). 廣福宮媽媽花鼓隊

1992年(民國81年)時廣福宮為籌備廟會活動，成員認為應當組織一個鼓陣團體，當時成立的基本動機是認為平日很少運動，藉此不僅可以活動筋骨，且可以作為活動時的展演項目，增加廟會活動的熱鬧性，由於這群提議者多為地方已婚婦女，遂取名成立了「媽媽花鼓隊」，媽媽花鼓隊一般亦多不收錢，是純粹娛樂性質。

成立後，就請來專家進行教導，在積極的學習與練習下，媽媽花鼓隊日精益求精的表現，頗讓地方人士激賞。當時在練習過程中，由於多在夜間進行，練習的聲音往往太過大聲，亦曾被附近居民通知警察來進行規勸，於是團員就有人將毯子放於鼓上練習，以減少噪音。

在一段時間的練習後，深知花鼓表演重點在於手勁的掌握，且特別注重在組合表現上，尤其丟鼓棒再接起來的姿勢特別好看，因此在這些部份下功夫。

由於表現的突出，地方社團紛紛邀約，展演地點除傳統的寺廟活動與跟隨進香團至四處

表演外，文化中心、學校、甚至在政治、經濟活動場合中皆有演出，例如1996年總統大選的李連競選會場、雲林科技園區破土動工典禮等。

除了上述兩個鼓陣團體，本鎮亦有福天宮大鼓隊的成立，福天宮大鼓隊成立於1981年（民國70年），地點在福田里105號福天宮廟址，負責人為廖本源。

2 民俗技藝藝文人才資料

姓名	姓別	通訊處	專長
黃芳	男	新安里一鄰新社21號	大鼓
林中錄	男	新安里新社25號	鼓吹
王國雄	男	新安里新社12號	路鼓、舞獅
林進財	男	新安里9鄰新社132號	布馬陣
廖紅柿	女	新街路53號	花鼓
鄭翠娥	女	文昌路35號	花鼓
廖本源	男	福田里105號	大鼓隊
李鈴木	男	廣興里52號	舞獅、齊眉棍、拳術
陳春輝	男	公正路176號	三藏取經
廖金入	男	福田里福天宮88號	大鼓
廖遠足	男	廣興里79號	講古

(三). 本鎮布袋戲現況

1. 掌中戲現況調查

本鎮為閣派的發源地，最為著名的為新興閣掌中劇團，新興閣的發展沿革已在之前的文章中闡述。實際上，本鎮除新興閣外，亦有其他掌中劇團的存在，如巧成真、豐興閣、龍義團、廖福布袋戲、余玉柱、關文慶、林宗男等

劇團，而本鎮現有的掌中劇專業人員並不多，反而崙背、土庫、虎尾、二崙等地方為集中地。

本鎮掌中劇團之所以出名，實因為新興閣的名氣，雖其曾有一度落寞，然重新復出後即成為全國性的展演團體，但其團址並非設在本鎮。

(1). 本鎮展演環境

而本鎮一般掌中劇團就沒有那麼好的機會，由於整個雲林縣的相關性質展演團體頗多，在演出環境上頗有惡性競爭，只要劇團的價格降低，且與一般邀請演出單位如廟宇的關係能夠交好，就會有人請你表演，演出機會自然就增多。相對的就可了解這個行業並非是技術、能力掛帥，而是以知名度與交際手腕為主要被應聘的考量。

並且這眾多的劇團，沒有營業牌照的比有牌照的還要多，有人提到政府應當取締無牌照的戲班，使真正有營業牌照的劇團發展能導向正軌，此為解決問題的一種方式，然是否有更好的做法是值得我們商議的。

在劇團發展過程中，政府因想提高藝人的教育水準，曾一度規定高中程度以上才可以申請執照。但實際上在劇團的運作中，依賴師承關係延續劇團生命，是其最大的動力來源。傳統的過程中學習掌中戲的人，多非高學歷者，而年青一代的子弟，因社會環境，人口大多外流，因此在人才來源不繼的情況下，如果再限定申請執照的學歷要求，無非是讓此行業雪上加霜。

後來雖然解除限制，但實際上並未解決其真正問題所在。如果想要提昇劇團的學歷層級，應當將其導入教育體系中（學歷是否代表



能力是頗令人懷疑的)，如國劇的專門學校一樣的學制、制度，傳承上的問題才有機會解決，才能確切改善現有環境，讓未來有較好的發展契機。

(2). 展演形式的演變

除了前文提到的同行破壞市場行情外，因價格低廉的結果，致使今日的演出形式亦有所改變：

- A. 一般劇團所謂野台戲形式的表演，在地方也演變為敬神的性質。
- B. 由於觀眾稀少、甚至沒有觀眾，所以表演上就不再鑽研於技巧，成為形式化的演出。
- C. 演出改為錄音方式，甚至附加播放電影，來吸引觀眾。因此只要一個人再配上錄音帶，劇團的格局就綽綽有餘了。
- D. 另有一項重要的改變，是演出時不再用後場，使得傳統音樂表現的空間更加縮減。

昔日布袋戲是農閒中的重要娛樂，但現今媒體的發達，布袋戲在有線電視中攻戰下了一個廣大市場，由於電視布袋戲劇情緊湊與野台戲自我修正的形式下，兩者差距越來越大，使野台戲漸漸被電視布袋戲所取代，而毫無觀眾市場。

2 掌中戲藝文人才資料

團名或姓名、性別	通訊處	專長
巧成真掌中劇團	中孝 52	掌中戲
豐興閣第二掌中團	廣合 112 巷 3 號	掌中戲
龍義團 / 丘隆江	586-5429	掌中戲
廖福布袋戲	廣興路 139 號	掌中戲
余玉柱 男	正興里廣合街 112 巷 3 號	掌中戲
關文慶 男	中興里忠孝路 52 號	掌中戲

林宗男 男

七座里 6 鄰 55 號

掌中戲

(四). 工藝現況之調查

1. 器物現況之調查

在器物的現況調查中，本鎮埔心為昔日竹器工藝製品生產的大宗，這些竹器類的工藝製品多為昔日農業社會生活中使用的器具，從以往至今傳承已至第五代，其歷史之悠久，是為本鎮最重要工藝器具的代表。然而已傳承五代的工藝竹器，由於時代因素，工業化替代傳統工藝，量產與材質的改變，降低了生產成本，造成昔日民生必需用品與器物製造的沒落景況。

埔心竹器，昔日皆以家傳的情況為多，因為傳統觀念下，專業技藝多是不傳外人的。但是竹器這項行業已經式微，如果讓下一代從事這種沒有生活保障的行業，相信對於下一代前途與未來發展遠景是堪憂的。目前本鎮竹器專業技藝者，年紀皆在 60 多歲左右，其本身連自己的子弟都沒有傳承，就是上述的考量。即使有意將此技藝傳承給外人，年青一代也因無學習動機，在無法尋找出繼承者的情況下，此項技藝有斷層的危機。

雖然目前有一些地方報紙媒體的報導，然而很多問題並不是提出來就已經可以解決的。相同的政府部門的介入，雖不是最好的方法，但是應當在某些程度上有所改善。

一位藝人就曾表示，其竹編作品曾至日本各地展示，過程中就深切的體會，日本的藝人受到當地政府的重視與尊重程度令其驚訝；反觀台灣的地方政府，做法上就有待思考，往往

為辦一個活動，就會邀請這些專業藝人參展，將地方特色介紹讓大眾認識，單就此舉動當然是正確的。

但是就長遠之計，並非是展覽完就結束了，地方政府應當有一長程規劃推展的單位或計畫，培育或輔助或提供一個良好的創作環境與銷售通路。而目前皆有讓藝人感受政府漠而不視，任其失傳的態度。

尤其最重要的，本鎮竹器製造的環境，現今教育體系、家傳、專業團體皆未發揮作用，亦就是說本鎮工藝竹器即將消失於歷史洪流之中，成為這塊土地的一個痕跡罷了。

不久的未來，本鎮公所可能會設置七崁文物館，展示鄉土民俗或農村生活等屬於西螺地區的歷史文物，筆者在此建議，為讓此座文物館並非僅是過往歷史的呈現，應當加入活的、值得展現的東西進來。

上述議題中的竹器編織就是一個很好的想法，做法上可以：

1. 聘請藝人於此開設一些民俗技藝的課程、或者當場教授一些簡單的竹編。
2. 亦可販賣一些竹編器具，讓藝人作品得以流通，有經濟來源。
3. 結合地方特產，將竹編的傳統形態大大的改良，例如設計成適合醬油禮盒（結合地方特色）的包裝形式等。

總之透過各種方法，讓現代人多加接觸、了解與喜愛，才能讓這些僅剩不多的藝人，有展現其作品的機會，才有機會使這項工藝不致於消失。

2 紙、陶藝現況之調查

目前本鎮具有紙藝、捏麵或陶藝的專長人員，以現有任教於本鎮中小學校的教師為多，

傳統技藝者少。這些科班出身的人才，其作品的展演多在縣內的文化中心或校園之中為主，在傳承上較無斷層的問題，除在學校教導外，會受地方相關協會或團體的邀請開班授課，教導技能。

3. 工藝類藝文人才資料

姓名	性別	通訊處	專長
程明煌	男	埔心里埔心路 58 號	竹器家具製作
程明昌	男	延平路 499 號	竹器家具製作
廖加靖	男	下湳里 22-2 號	油、版、水彩、陶瓷、染織
黃麗娟	女	西興路 152 號	陶瓷、繪畫、人造花、捏麵
黃承德	男	西興路 152 號	繪畫、陶瓷
廖玉瑛	女	公正路 164 號	書法、中國結

(五). 音樂現況之調查

1. 音樂現況之調查

本鎮音樂現況，可分為傳統音樂與現代音樂兩部份，由於時代觀念的差異，使其兩者有天壤之別的發展環境。

廣泛來說，不管傳統音樂與現代音樂，會進入音樂領域者「興趣」應為主要的因素。

學習傳統音樂者，農閒的趣味是一項主要的考量。昔日因社會環境單純，娛樂較少，廟宇節慶是聚落的主要娛樂活動（以當時環境來看），因此在廟宇活動中，藝陣表演是為重頭戲，其中就有許多樂器的演奏，來增加其展演的效果。



例如傳統的鼓吹「嗩吶」，嗩吶這項樂器，吹奏時重在其氣調、口氣的轉換與訓練最為困難，吹奏時皆有固定的曲目，一般會以傳統規制的形制來吹奏演出，亦有玩票性質的自創曲調，但後面的自創曲皆在其自我練習時的娛樂。

但目前想學習傳統音樂的人越來越少，社會價值在轉換，文化內涵在改變。一般年輕人喜歡的是西洋音樂，學生時代多抱著吉他，來唱其喜好的流行歌曲，傳統音樂被界定為很遜的定位之中，因此在傳承上就較為困難。

其次，現代音樂因被正式納為教育體系中的一環，所以造成傳統音樂被忽略（亦是傳承的問題之一），也造成傳統音樂與現代音樂學習者學歷上的懸殊差異。

本鎮現代音樂的專業人才，多為本鎮中小學教師，這些教師中學習西樂者為多，其中最多的人學習的音樂項目為小提琴與鋼琴。當然本鎮亦有在國外拿到音樂博士學位的專家，但多為旅居外地。

學習現代音樂者，並沒有傳承上的問題，亦可以此項技能維生，但仍有其他問題存在，因為在學校任教，往往授課的負擔繁重，時間與精力有限，因此並無法在自己的專長領域中多加學習與努力。

並且音樂的推廣，可說是升學主義下，學生的一項負擔與壓力，在觀念上很多的情形是家中的父母會以功課為由，拒絕自己的子弟加入學校的樂隊行列。

因此，將音樂文化普及於社會每一階層，成為人們價值體系的一部份，才是未來解決音樂環境不被重視的議題重點吧。

且本鎮各中小學，學校的學生社團總數並不多，因此可以演出的機會就少。所以，除了

解決教師繁重的課業負擔外，地方政府、專業團體或者機關學校應多舉辦音樂觀摩會，邀請名家演出，提供進修管道之外，環境的改善應當是當務之急。

2 音樂專業人才資料

姓名	性別	通訊處	專長
林佳陽	女	文昌路182號	鍵盤、聲樂、合唱團
朱月裡	女	永興街81巷16弄8號	小提琴、長笛、胡琴
劉秀容	女	中興路16巷8號	合唱團、國畫、水彩
廖本源	男	福田里105號	南管、北管、宗教音樂
陳春輝	男	公正路176號	中樂、戲劇
李吳周	男	頂浦里經崙10鄰43號	胡弦
李萬全	男	公館里43號	樂器
劉麗莉	女	振興里118號	鋼琴
陳春輝	男	公正路176號	中樂、戲劇

註：林崇熙、陳三郎，《雲林縣藝文資源現況調查研究》，雲林：國立雲林技術學院、雲林縣立文化中心，1996。

